

# “政法护航”打通发展“痛点”

——中站区政法系统以高效法治服务助力企业高质量发展

本报记者 刘正文  
本报通讯员 王爱纯

7月中旬以来，中站区委常委、政法委书记李永波带领政法系统各单位负责人走访调研多氟多新材料有限公司，并邀请鑫城公司、三木集团等20余家企业代表进行面对面座谈，对今年年初以来“政法护航”活动开展情况进行回访了解。面对面听诉求、实打实解难题，对企业发展过程中出现的相关问题现场释法答疑。走访座谈后，为企业发放印有区委政法委书记和区法检公司四长联系方式的“政法护航直通卡”，为企业提供更便捷服务。

“万人助万企”活动对企业面对的“中梗阻”问题的解决起到了关键作用，促进了地企亲情共建、携手共进、全民共享的良好发展生态迅速形成。作为“万人助万企”活动一项具体举措的“政法护航”工

作，推动了地方营商环境大幅度改善，一张小小的“政法护航直通卡”，成为企业联系政法部门的“热线”，时刻传递着企地共谋发展的温度。

今年年初以来，疫情多点频发，统筹疫情防控和经济发展的形势始终严峻。中站区政法系统为将“万人助万企”活动落地落实落细，按照“具体抓、抓具体”要求，凝聚政法系统合力，助力企业经济发展，打出了一套“政法护航”的“组合拳”，打通政法助企“最后一公里”，用创新的思维解决企业发展创新发展中出现的新问题，清除企业发展的痛点和创新的堵点，以优质高效的服务将影响企业发展的不利因素消除在早、处置在小。先后侦破涉企治安和刑事案件8起，妥善处理涉企金融合同、民间借贷纠纷等案件136件2700万元，为企业执行案件24件，挽回损失857万元，该区经济转型高质量发展的环境优势更加凸显。今年1月至6月，该区规模以

上工业增加值58.8亿元，同比增长7.5%；一般公共预算收入5.98亿元，同比增长17%；税比92.8%，规模以上工业增加值总量和一般公共预算收入增速比均位居全市首位。

骄人成绩的背后，是“政法护航”的坚强有力。

完善助企护航机制提质效。该区建立了涉企案件审理、企业胜诉权益保障、涉企矛盾纠纷多元化解、拓展涉企司法服务四项工作机制；开通政法护航“绿色通道”，推行涉法事项“只跑一次”便企举措，辖区涉企涉法事务和案件快侦、快诉、快审，办理涉企案件期间企业生产经营不受影响。

开展专项护航行动治环境。综合运用各种强制执行措施，开展“执行办案百日竞赛”和“涉金融机构专项执行年”活动，启动“平安中站·夏日守护”专项行动，整合政法力量合力开展涉企矛盾纠纷

排查化解、企业周边治安巡逻，辖区经济和社会发展环境明显提升。

实施精准护航服务保经营。开展“送法进企业”活动，为企业和企业家提供线索受理办理、法律咨询、法治宣传等“一站式”司法服务，企业诉求“一条龙”解决。针对疫情防控期间企业生产物资及产品销售“运输梗阻”问题，组织政法干警在辖区高速出入口及其他交通拥堵路段周边，设置车辆临时疏导停靠服务区，保证了企业物资正常流通。组织23名律师成立5个律师服务团，对18个重点民营企业开展“法治体检”，提出法律意见25条，接受复工复产法律咨询50余人次，地方优良的营商环境、高效的法治环境有力地推动了该区经济社会高质量发展。



## 基层探索

### 挽救幸福

本报记者 刘正文  
本报通讯员 辛亚伦

“这日子没法过了！你们来评理评。”近日，武陟县司法局西陶司法所工作人员在“六防六促”排查行动中，了解到该镇某村发生一起家庭纠纷，一名男子反映其妻子不让其回家居住，要求他净身出户，为防止纠纷激化，本着促进家庭和睦的目的，司法所立即受理，调查走访当地村委会干部、当事人亲朋、邻居等，全面掌握纠纷情况后，应当事人“不在家说事”的要求，约定到司法所进一步调解。

据了解，当事一方的男子是外地人，入赘女方，两人靠在黄河滩种地维持生计。近几年，女方觉得男方好吃懒做不思进取，从不关心自己和家庭，自己一个人独自支撑家庭心力交瘁，男方却毫无感恩之心，自己虽多次吵闹劝说，男方依旧对家庭不管不顾，于是再也无法忍受，非要与男方离婚。

在了解事实情况后，调解员分别同双方当事人谈话。从感情出发，静听女方倾诉，当好知心人，对其为家庭默默付出的行为表示称赞，又从孩子及亲情人手，劝导其要家庭和睦才能幸福和美；另一方面，从责任担当谈起，客观公正地批评男方，激励其要勤快、实干，当好家庭的“顶梁柱”，要心疼妻子爱护孩子，这样才能把日子过好，赢得妻子孩子和邻里的尊重。调解员至真至情的话语，最终使夫妻双方打开心结，表示一定相互扶持走好未来的路。

“本案件中，主要矛盾在于夫妻彼此之间不能互相理解、体谅，加上长期沟通方式不当，导致关系紧张。‘六防六促’就是要从群众生活细微处入手，深入排查、化解矛盾，解决好群众的家长里短，办好一件件实事好事，让群众更满意，使社会更和谐。”西陶司法所所长苗国有感慨地说。

### 法治故事



为进一步做好农民工法律服务、权益保障工作，增强广大农民工朋友的法律意识，近日，沁阳市司法局组织工作人员组成普法小分队，深入崇义镇开展“情系农民工、维权暖人心”为主题的普法宣传活动，受到了大家的一致好评。

本报通讯员 马素娟 摄

## “四个结合”创“三零” ——看我市“三零”创建中的商务力量

本报记者 刘正文  
本报通讯员 李丹丹

“三零”创建工作开展以来，市商务局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实中央和省、市平安建设工作决策部署，坚持目标导向，将“三零”创建工作作为保安全、护稳定、防风险、促开放、战疫情、安民心的重要政治任务来抓，为平安焦作建设积极贡献商务力量。

### 结合职能定位，绘制框架图

抓建章立制。创建工作开始后，该局迅速成立了“三零”创建工作领导小组。结合商务工作抓招商强大局、抓外贸稳增长、抓行业保安全、抓消费促发展等职能任务特点，制定下发《焦作市商务局进一步推进“三零”创建工作的实施方案》《关于深入开展平安商场创建工作的通知》等文件，明确商务系统“三零”创建工作任务、责任分工、目标路径、努力愿景，力争做到有的放矢、科学推进、成效显著。

抓督导排查。每逢重大节日、灾害预报等时间节点之前，市商务局所有班子都会带队到所承包的县（市、区）商务系统企业进行督导排查，走进超市、加油站、农批市场，掌握政策措施落实情况，发现存在的问题隐患，及时做好通报提醒。

抓预防体系。巩固发展全市商务领域双重预防体系，加强动态管理，提升达标水平，督促指导大型商业综合体、农批市场、成品油流通企业等商贸企业对标“五有”标准，持续提升双重预防体系建设质量，推进企业双重预防体系信息平台与有关监管部门联网并有效运行，构建起事故预防长效机制，确保重大风险动态受控，确保重大隐患动态清零，安全生产工作取得明显成效。

### 结合经济发展，当好“发动机”

“疫情要防住、经济要发展、发展要安

全”，市商务局多措并举，保障经济发展与安全工作双赢目标实现。

《焦作市招商引资优惠支持办法》《焦作市招商引资工作绩效评估奖励办法》《焦作市2022年招商引资和承接产业转移工作要点》《焦作市产业招商专项行动计划》《焦作市“十四五”招商引资和承接产业转移规划》《焦作市政府驻外办事机构开展招商引资管理办法》等文件相继完善、制定出台，诸多项目签约、落地、开工……

该局组织召开招商引资专班例会12次，着重解决问题20余个。3月份，举办2022年“云签约”招商活动；4月份，温县举办绿色食品“以企招商”项目签约专场活动；5月份，在深圳举行投资环境推介暨招商签约活动，中站区举办新材料新能源“以企招商”项目签约专场活动；6月份，组织参加由商务部和山东省联合举办的跨国公司领导人青岛建会；7月份，博爱县举行新能源产业项目集中签约仪式、沁阳市举办招商引资项目集中签约仪式。上半年，全市累计签约项目227个、总投资1436.16亿元，为焦作经济社会发展提供了重要的引擎动力。

今年上半年，我市外贸进出口总值103亿元，同比增长38.4%，高出全省整体增速30.5个百分点，总量位列全省第七位，增幅居第五位。其中，出口值82.5亿元、同比增长52.6%，均居全省第五位。值得一提的是，我市外贸进出口延续增长势头，连续12个月保持同比正增长，上半年完成全年省定目标任务的59%，实现了时间任务“双过半”。

### 结合行业监管，确保“无死角”

市商务局始终将安全生产作为本行业领域管理重要内容，从行业规划、产业政策、法律标准、行政许可等方面加强安全生产工作。

持续做好打非治违。联合市场监管、公安等部门保持打击非法加油站（点）高压态势，重点打击并拆除被认定为黑窝点

的违法违规自建油罐、橇装式加油设施（含内部站）。依法依规取缔或关停成品油零售经营许可证、危险化学品经营许可证、营业执照等手续不全或证照不全的加油站（点）。对商务主管部门认定为无法完善手续的加油站（点），由发证单位依法吊销已发证照或不予办理延期。

深入开展安全生产大检查。认真贯彻省商务厅、市安委会关于开展安全生产大检查工作的要求，推动国务院全面加强安全生产“十五条硬措施”在商务系统条条落实、件件落地。督促商务领域各企业落实主体责任，当好第一责任人。配合城管部门做好燃气安全工作，加强商务领域燃气安全的宣传教育。配合住建部门做好商务领域房屋安全隐患排查整治工作，按要求落实“双签字”制度。

防范化解商务领域矛盾风险。健全信访工作责任体系，按照党政同责、一岗双责，属地管理、分级负责，谁主管、谁负责等原则，定期召开信访工作专题会，研判分析信访稳定形势，通过集体研究讨论，推动信访积案办理。落

实领导接访制度要求，畅通信访渠道，在局网站、微信公众号，《焦作日报》等媒体公开领导接访地点与联系方式，保持商务系统投诉举报电话全天24小时畅通。倾听人民群众建议、意见和要求，提高受理、转送、交办等流程效率。建立信访问题办理台账，实行销号制度。对受理的信访案件立项督办，明确时间节点，跟踪办理进度，确保按期办结，切实提高办理时效性、群众满意度、信访办结率。

### 结合疫情防控，解决“头疼事”

保供稳价，让群众放心。针对疫情发

## 开展“三零”创建 建设平安焦作

展特点，结合我市实际情况，制订全市保供具体实施方案，分级分类保证封控区、管控区居民基本消费需求，加强部门、区域、单位的协调，指导并配合做好保供“最后一公里”“最后一百米”问题防范工作。加强对各大商超日常保供督导检查，密切跟踪、精准掌握生活必需品需求量、供应量、库存量和价格变化情况，及时分析预判市场供应及价格走势，通过商务微信公众号、《焦作日报》等渠道向社会发布市场供求信息，稳定居民消费预期。

建立应急联保联供机制。设立了以芦堡农批市场为蔬菜应急存储点，以百货大楼等商贸企业为应急分拣中心的生活物资保障辐射网络，强化焦作本地与周边地区对接协调机制，积极组织开展跨县区调运，形成了各司其职、相互协同的全市生活必需品市场应急保供合力。

拉动消费，解企业难题。今年年初，该局及时组织召开了全市商务系统促消费工作推进会，组织动员县（市、区）结合实际开展促消费工作，指导解放区开展了“春暖花开、邀你来”促消费活动，发放了100万元消费券，指导孟州市发放了首期“工行助力、情满孟州”30万元消费券。6月9日，组织全市21家大型家电企业借助云闪付平台精准发放200万元政府家电消费券，核销率达100%，直接带动销售1755.2万元。6月29日，联合工商银行启动了“山水富城·文武福地”焦作2022年消费推广季，组织全市90余家汽车、家电、餐饮住宿、成品油等大型商贸企业开展1500万元政府消费券投放工作，截至7月23日，1100万通用消费券和家电消费券已累计核销消费券714.98万元，核销率64.99%，带动消费4747.33万元，400万元汽车消费专项补贴券正在审核。

新闻热线:8797000 | 编辑:王建新 | 版式:汪洋 | 校对:谢欣汝 | 组版:张震



## 武陟公安：“五强”守护夏夜平安

本报讯（记者刘正文 通讯员李华伟）根据全国公安机关夏夜治安巡查宣防集中统一行动安排，7月22日20时至24日2时，武陟公安在全县范围内组织开展了夏夜治安巡查宣防集中统一行动，打击查处了一批现行违法犯罪活动，有效防范清除了安全风险、隐患，全力确保了辖区社会大局安全稳定。

强化显性犯罪打击。加大社会面巡逻力度，进一步强化显性用警、动中备勤，加强对重点街面、路段、水域、商业广场、夜市等夜间人员密集场所的治安巡查宣防，持续开展“见警察、见警灯、见警车”行动，快速打击处置寻衅滋事、打架斗殴等违法犯罪行为，不断增强社会面威慑力、控制力，切实提升人民群众安全感、满意度。行动中，共出动警力628人次，发动组织群防群治力量367人次，出动车辆172台次，抓获现行违法犯罪人员3人，抓获在逃人员14人。

强化安全宣传防范。以群众“看得见、容易懂、记得住”的方式开展安全防范集中宣传行动，加强反电诈、防溺水、拒酒驾等安全知识、技能的宣传，并深入社区、广场等群众夜间纳凉避暑场所，开展反电诈、反盗窃、防溺水、防火灾、拒酒驾、拒赌毒等安全知识的宣传、警示教育活动。行动中，共检查车辆61台次，盘查人员122人次，检查各类场所244家，排查整改各类安全隐患108处，查封足疗店7家、电竞宾馆1家，处罚8家企业。

强化重点部位清查。对辖区内的酒吧、网吧、KTV、旅馆酒店等易滋生违法犯罪活动的治安复杂区域，采用“突击式”“地毯式”“拉网式”清查方式，严厉查处打击各类违法犯罪行为。行动中，共检查车辆61台次，盘查人员122人次，检查各类场所244家，排查整改各类安全隐患108处，查封足疗店7家、电竞宾馆1家，处罚8家企业。

## 法治现场

### 同学打架起纠纷 庭前调解释前嫌

本报讯（记者刘正文 通讯员崔莹莹）近日，沁阳市人民法院西万法庭成功调解一起因同学间琐事产生的教育机构责任纠纷，双方当事人经过承办法官的耐心调解，最终将矛盾化解，并当庭履行完毕。

14岁的李某系沁阳市某中学学生。在校期间，同班同学张某与李某因琐事产生矛盾，双方发生肢体冲突，导致李某受伤。事发后，李某及家人向公安机关报警，派出所和学校多次从中调解无果。李某父亲遂将张某、张某父亲及沁阳市某中学告上法庭，要求赔偿医疗费、住院伙食补助费、营养费、护理费等共计17412元。

西万法庭受理该案后，承办法官李巍巍考虑到该案双方当事人均为未成年人，如不妥

至此，案件得以圆满解决。

## 20余人受邀旁听公开庭审行贿案

本报讯（记者刘正文 通讯员张慧玲）为深入开展“邀请群众旁听庭审”活动，扎实落细“为群众办实事示范法院”创建工作，弘扬法治精神、传播法治理念，7月21日上午，解放区人民法院刑事审判庭公开开庭审理了一起由公诉机关提起公诉的被告人行受贿案。

此次庭审，邀请了检察官代表、企业职工代表20余人到庭审现场进行旁听。庭审现场气氛庄严、规范严谨、节奏紧凑，经控辩双方充分举证、质证、法庭调查、法庭辩论等环节，被告人当庭认罪，承认其为谋取个人不正当利益，多次向某单位工作人员行贿，并对自己所犯罪行悔恨不已。面对肃穆的庭审，旁听群众认真专注、神情凝重，真切感受到了法律的威严和违法的惨痛教训。

庭审结束后，群众纷纷表示，通过旁听，对法院工作有了更加直观的认识，亲身感受到了审判工作的公开、公正、透明，是一场生动直观、具有教育警示意义的“法治教育课”，在今后的生活中要深入学习法律知识、增强法治意识，进一步养成知法守法的良好习惯。

下一步，解放区人民法院将继续以“能力作风建设年”和“为群众办实事示范法院”创建活动为切入点，扎实开展好“邀请群众旁听庭审”活动，起到以案释法传播法治理念的作用，广泛听取社会各界意见建议，不断提升人民群众对司法工作的满意度。



欢迎提供新闻线索  
联系电话13523913056  
投稿邮箱jzrbfzzk@163.com